

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Факторы, ответственные за особенности взаимодействия России и Евросоюза по обеспечению региональной европейской безопасности

Научный руководитель – Маркушина Наталья Юрьевна

Морозов Максим Константинович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: morozovmax1711@yandex.ru

Диалог России и Евросоюза по поводу обеспечения безопасности в Европе зависит в первую очередь от того, как структура международного порядка повлияет на отношения в данном регионе: она формируется под влиянием развития различных центров полицентричного мира, три из которых - ЕС, США и Россия - наиболее активно взаимодействуют друг с другом по поводу региональных политических процессов и таким образом трансформируют архитектуру региона. При этом ЕС преимущественно совпадает с Европой как политико-территориальным образованием, а некоторое остающееся его несовпадение с ней стремится компенсировать за счёт дальнейшего процесса евроинтеграции. Россия является игроком, стремящимся активно повлиять на европейские региональные политические процессы. Самостоятельное влияние Евросоюза и России на обеспечение региональной безопасности может быть обеспечено за счёт снижения влияния в регионе США и Евроатлантического альянса. При этом перспективы взаимодействия ЕС и России в регионе зависят от того, как эти игроки разделят границы тех международных обществ, которые они как ключевые акторы системы международных отношений готовы сформировать. Таким образом, особенности взаимодействия России и ЕС по поводу европейской безопасности зависят от их совместного формирования архитектуры международных обществ и особенностей распространения части этой архитектуры на европейский регион. Поэтому общее стремление России и ЕС участвовать в формировании структуры миропорядка распространится и на европейский регион, который будет тем или иным образом распределён среди элементов этой структуры, а особенности взаимодействия игроков, образующих регион, зависят от характера международных обществ, создаваемых мировым порядком.

Политические процессы в европейском регионе позволяют выделить две группы государств, ответственных за формирование разнонаправленных тенденций развития европейской безопасности. Это государства Западной и часть государств Центральной Европы, являющиеся ядром евроинтеграции и потому уже более чем полвека ответственные за формирование системы безопасности, исключаяющей военно-политическое противостояние [3]. Другая группа - это часть стран Центральной и страны Восточной Европы, большей частью стремящиеся к евроинтеграции и не приобретшие ещё тот уровень внутренне-политической стабильности, который позволил бы исключить участие их в конфликтных тенденциях. Далее, рассматривая европейский регион, следует отметить, что перспективы обеспечения безопасности в нём зависят от того, какого рода политическую субъектность и, как следствие, территориальные границы приобретёт европейский регион в ближайшем будущем. Возможны следующие варианты: «Европа от Бреста до Бреста», «Европа от Атлантики до Урала», «Европа от Ванкувера до Владивостока» [5]. В-третьих, следует выделить возможности международных акторов, ответственных за формирование безопасности европейского региона, среди которых, например, Евросоюз, возможности

которого зависят от характера его внешнеполитической субъектности, и НАТО [4]. В четвёртых, необходимо обратить внимание на сценарии политического будущего Европы, и, как следствие, на то, какого рода задачи в области безопасности и какими способами будут ставиться.

Рассмотрим влияние каждой из этих тенденций на перспективы отношений России и ЕС в области безопасности по отдельности. Во-первых, что касается формирования тенденций безопасности в зависимости от выделения внутри европейского региона различных групп государств, то следует отметить, что Россия воспринимается второй группой государств и Европейским Союзом как актор, ответственный за становление тех тенденций развития международного общества, которые противоречат стремлению этих государств влиться в международное общество, создаваемое коллективным Западом и Европейским Союзом в частности. В связи с этим, Россия воспринимается ими как потенциальная угроза безопасности, и это отношение может распространиться и на Европейский Союз, что способно привести к обострению противоречий России и ЕС в данной области. Во-вторых, становление европейского региона как политического субъекта с определёнными территориальными границами зависит от политической территориализации Европейского Союза [1], а отношения России и ЕС в области безопасности могут складываться при условии возможного разделения влияния на данный регион со стороны США и РФ за счёт характера данной территориализации. В-третьих, перспективы взаимодействия рассматриваемых акторов в указанной области зависят от того, какие структуры выберут европейские страны для сохранения своей безопасности. Для обеспечения сохранения европейских ценностей на территории региона может потребоваться усиление НАТО [2], что может привести к попыткам исключения Европейским Союзом влияния России в регионе и, как следствие, к обострению противоречий в области безопасности. Трансформация европейских ценностей и европейского единства может вызвать альтернативный вариант. Наконец, на отношения России и ЕС в области безопасности могут повлиять сценарии сохранения евроатлантического единства, при котором ЕС будет стремиться вытеснить Россию из обеспечения безопасности региона, либо выделения в ЕС лидирующей группы государств, которые могут обеспечивать европейскую безопасность совместно с Россией.

Источники и литература

- 1) 1. Ланко Д. А. Региональная территориализация общей внешней политики и политики безопасности Европейского Союза // ПОЛИТЭКС. 2011. № 3. С. 61 – 72.
- 2) 2. Лебедева М. М., Юрьева Т. В. Архитектура европейской безопасности: глобальный и региональный аспекты // Вестник МГИМО Университета. 2011. С. 122 – 131.
- 3) 3. Персональный сайт Николая Баранова. Лекция 8. Европейская безопасность: <http://www.nicbar.ru/politology/study/kurs-osnovy-mezhdunarodnoj-bezopasnosti/222-1-ektsiya-8->
- 4) 4. Шереметьев Д. В. Проблемы формирования архитектуры европейской безопасности во взаимоотношениях России и Европейского Союза // Власть. 2017. № 3. С. 71 – 79.
- 5) 5. Юрьева Т. В. Проблемы региональной безопасности: современный опыт Европы // Вестник МГИМО Университета. 2010. С. 126 – 133.